

Preios de suscripción
CAPITAL
Mes... 1 pta.
Año... 10
PROVINCIALES
Trimestre... 4 pta.
Semestre... 7 50
Año... 14
EXTRANJERO
Semestre... 14 pta.
Año... 24

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
Redacción, Dirección
Administración
MAYOR PRAL., 70
TELÉFONO NÚM. 6

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia — Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

GUILLERMO NAVARRO
Mayor principal
Sucesor de IBÁÑEZ.
DENTISTA. PALENCIA
TELÉFONO N.º 112

Sociedad
«Cooperativa palentina»
Variedad en galletas surtidas de Hijos de P. Solsona y La Polar, bizcochos Martiño, Marias de Olibet y tostadas de Palacios.
Queso campesino, kilo 5'50 ptas.
Idem Trapa, a 4.
Idem del país en aceite, a 4.
Mantecados de Felipe II, a 4.
Vino tinto y clarete, cántaro 9'90; litro 62 céntimos.
Idem superior, cántaro, 10'55; litro 65.
Se suplica que en toda compra se exija el ticket de la caja registradora.

VAGUNA
fresca de ternera y sanguifreles
en cantidad
Practicante Estébanes
Cádiz s/n. 7

Correo de Madrid

Sr. Director de El Día.
La declaración que en la segunda parte de su discurso hizo ayer el presidente del Consejo fué interpretada por algunos como que el actual Gobierno ha de continuar en el Poder.
En los círculos políticos hubo gran revuelo.
Hay quien interpreta la contestación del señor Allendesalazar como una habilidad puesta muy en razón a la empleada por el conde de Romanones.
Se dijo ayer que el señor Allendesalazar no plantearía la crisis hasta el lunes próximo, para dar tiempo con ello a la solución del asunto delicado de que habla el conde de Romanones y que transcurra el 1.º de Mayo.
La impresión dominante en el Gobierno, sin embargo, era la de que el presidente acudiría mañana a la Cámara Regia y presentará la dimisión si está aprobado el dictamen de la Comisión mixta de ambas Cámaras.
De este mismo parecer era el conde de Romanones, quien añadía que la sesión de hoy será la última de esta etapa parlamentaria.
Los primates conservadores recibieron con algún recelo las manifestaciones del jefe del Gobierno.
Alguno de ellos, como el señor Goicoechea, se mostraba indignado por ellas, e indicaba que no bastaba la confianza del Poder moderador, sino de todos los elementos que integran en la actualidad el Gobierno. Y él podía asegurar que desde el momento en que se plantea la crisis ha de taitarle la confianza de uno de los elementos políticos que integran el Gabinete.
El señor Dato se mostraba muy reservado y entendía que se había dado demasiado alcance a las manifestaciones del señor Allendesalazar.
El señor La Cierva repetía su frase: «Marzo ventoso y Abril lluvioso, sacan a Allende, florido y hermoso».
El señor Bergamín recordaba que las imágenes relacionadas con la reiojería, habían tenido poca fortuna.
Algunos íntimos del Gobierno manifestaron que el proceso preparatorio de la crisis sigue su camino natural, no habiéndose desviado nadie de él por lo dicho ayer en el Parlamento.
Antes bien, ello pudo únicamente servir para que la crisis se anticipara y se planteara mañana, si hoy son aprobados definitivamente los presupuestos en ambas Cámaras.
Esta noche llega a Madrid el mariscal Joffre, habiéndose organizado varios actos en su honor.

Por tratarse de un asunto que afecta a los intereses de Castilla y especialmente a los de Palencia, publicamos a continuación el siguiente artículo:

Canales y caciques

Por tratarse de un asunto que afecta a los intereses de Castilla y especialmente a los de Palencia, publicamos a continuación el siguiente artículo:
:: CASTILLA ::
Parece que a estas horas debería haber en Valladolid y Palencia, y tal vez en Zamora, una preocupación por el porvenir del Canal de Castilla, cuya plena propiedad acaba de revertir al Estado. El Canal de Castilla, que fué construido especialmente para la navegación, llevaba un buen número de años arrastrando estérilmente sus aguas a través de Palencia y Valladolid. La Compañía de los ferrocarriles del Norte, para evitar una competencia en sus transportes, pagaba anualmente un canon a la Empresa del Canal para que éste no se dedicara a la navegación. Y el inmoral consorcio, mantenido por la indiferencia del Poder público y la apatía de palentinos y vallisoletanos, dejó convertido en obra casi inútil este Canal, que hace tiempo debía ser un factor poderoso de riqueza para ambas provincias, y, por consiguiente, para España.

El término de la concesión a la holgazana empresa del Canal ha hecho que esta vía fluvial revierta al Estado. Y en esta gran modorra castellana, apenas interrumpida por las audacias de alguna ciudad «socialpestanda», como diría cualquier Muchoz Seca del caciquismo, y por las inquietudes que comienzan a enardecer el espíritu de la población agraria, puede decirse que los vallisoletanos y palentinos no se han creído obligados a pensar en el porvenir del Canal de Castilla.

Es verdad que en Valladolid, movidos, de un lado por los estudios émeritos de dos ingenieros distinguidos—los señores Suárez Leal y García Antón—y de otro, por atisbos de un buen negocio, ha habido elementos mercantiles y agrarios, con sus respectivas Cámaras oficiales a la cabeza, que han puesto su vista en el destino que ha de darse a ese canal, los unos queriendo aplicarle al transporte—que es, de momento al menos, su utilización más fácil—y los otros al riego, compleja aspiración respecto de la que habría mucho que hablar, y es posible que hablémos algo. Pero fuera de estos focos de acción, cuya influencia aún es muy pequeña, la opinión palentina y castellana está inerte, como si se tratara de la vida de algún canal abierto en el Brasil o en Australia.

Es verdad, por una parte, que luegros años de caciquismo han destruido casi completamente el espíritu público, acostumbrado como está la gente a no tener derecho de opinar, y, menos aún, fuerza para hacerse oír y obedecer, y, por otra, que los elementos más llamados a interesarse en este problema, los labradores, andan muy atareados en caciquerías de pueblo, porque le encanta—¡oh herencia de la bambolla pretérita!—hacer de cabezas ratoniles, y, además, no gustan gran cosa de mover sus rutinas agrarias, como lo revela el hecho curioso y triste, que explica muchas cosas lamentables de Castilla, de que otro canal, el del Duero, que podría fertilizar una zona regable de ocho mil hectáreas, sólo es utilizado en unas mil doscientas... y a poca distancia de sus orillas hay secanos.

Pero el caso es que, habiendo el temor de que el Estado vaya a hacer—como puede esperarse de su impericia—un mau uso del Canal de Castilla, sea sólo un puñado de hombres el que se preocupe de lograr que el Canal, mediante un provechoso acto de descentralización administrativa, algo así como la que ya se hace para las obras de los puertos, pase a depender de organismos palentinos y vallisoletanos que puedan usar bien de él sin necesidad de la tutela, que a veces es rémora, del Madrid oficial.

Y a té que nunca habría de ser tan necesaria como ahora la existencia de un fuerte movimiento de opinión en torno al porvenir del Canal de Castilla. Porque se dice, se dice... Donde con más frialdad se acoge toda idea respecto al futuro destino

del Canal es en la provincia de Palencia. Y no es, no, que la provincia palentina quiera dejar en manos del Estado la vida futura del Canal. Es que allí el caciquismo de un conspicuo «hombre de orden», gloria de la política idónea y hermano gemelo de todos los oligarcas españoles, tiene un tentáculo puesto sobre cada respiradero de la opinión pública, y la opinión pública no puede hablar. El gran hombre es un enamorado del estatismo. Si el Canal permanece en el seno del Estado, podrá ser mañana servicio de arriendo para que el arrendatario pueda ser algún Sindicato agrario-financiero-caciquil que aceche en la sombra un negocio de regadío.

¿Quién hará que el Canal de Castilla llegue a ser de Castilla efectivamente? Los caciques lo quieren para sí. Castilla son ellos. Y unos, sin rebozo, se esfuerzan por que la presa no se les vaya de las manos, y otros, con disimulo, constantes en andar con máscara por la vida pública, fingen que ven con simpatía los intentos para obtener del Estado lo que pudiera llamarse la castellanización del Canal. Entre unos y otros, la casa por barrer. Ellos tienen bastante con barrer para adentro.

OSCAR PÉREZ SOLÍS
(De «El Sol»).
DE VILLADA
CRÓNICA
Mitin societario

Con el previo permiso de la autoridad, ha tenido lugar el pasado domingo por la tarde en la Plaza Mayor un mitin societario para tratar de las ventajas de la asociación de los obreros; cuyo tema estaba a cargo de los miembros de la «Unión general de trabajadores» señores Oscar Pérez Solís y Remigio Cabello, de Valladolid.

El acto, presenciado por el alcalde que estaba acompañado del secretario del Ayuntamiento, estuvo presidido por una junta de la «Sociedad de obreros agricultores» de esta villa, que al lado de los oradores ocupaban el templete de la música, donde se ostentaba en posición horizontal una bandera con paño de color rojo en la que se leía la indicada inscripción de la Sociedad obrera.

Hubo numerosa concurrencia de público de ambos sexos, especialmente de la clase obrera, entre la que se veían algunos labradores, profesionales curiosos, hombres industriales y algunos otros individuos que no son vecinos de Villada.

Declarado abierto el acto del mitin, el presidente de la mencionada Sociedad dirigió la palabra al público para rogar mantuviesen el mayor orden posible; se extendió en algunas consideraciones para lamentarse de la guerra que se le hacía porque estaba deteniendo los fines de la sociedad que presidía, habiéndose ganado por ello el calificativo de «destruza pueblos» que unos y otros le llamaban, y terminó haciendo por orden la presentación de los oradores.

Seguidamente se puso a hablar un joven obrero del campo, que según orden de presentación, este joven es el presidente de la Sociedad de Obreros de Melgar, pueblo inmediato a Villada.

Este joven, corto y comedido en su oratoria, expuso la conveniencia de la unión y mayor cultura en los obreros del campo para conseguir los nobles fines de ser útiles a la producción y a la Patria, que ha de ser redimida a expensas de hombres trabajadores e instruidos y organizados en el orden colectivo, porque individualmente nada práctico conseguirán.

A continuación ocupa la tribuna pública el obrero tipógrafo Remigio Cabello, quien al recordar otra visita que hizo a Villada hace diez y seis años, señala y describe las muchas mejoras que desde aquella fecha ha conseguido la clase obrera de la industria por medio de la asociación y dice que esas mismas mejoras y otras muchas que han de obtener, llegarán a los obreros del campo si éstos se unen y se capacitan.

Hace gran hincapié sobre esta materia para demostrar las concesiones obtenidas en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento español, donde antes los obreros no tenían representación; se fija principalmente en la jornada de horas de trabajo y termina su amplia disertación exhortando a los obreros a que se organicen en sociedad.

La presencia del excapitán de Artillería don Oscar Pérez Solís, que se levanta para hablar, es saludada con aplausos, que el orador detiene con la actitud de sus brazos puestos en movimiento, indicando con las manos abiertas que se tuviera silencio.

CUESTA CEINOS
MÉDICO-DENTISTA
Mayor principal, 94, 2.º izq.ª

Su discurso, pronunciado con ánimo bien discurso para patronos que para obreros. En él expuso que la campaña verbalista de la propaganda que viene haciendo por los pueblos no es ni mucho menos de predicación revolucionaria sino de acción estimuladora a las clases trabajadoras para engrandecimiento de los pueblos. Dijo que en este país no es donde abundan los ricos, porque los ricos no trabajan y por aquí son muy pocos los que no se dedican al trabajo, agregando la cita de una epístola de San Pablo de Tarso, que después de Jesucristo, dice, fué quien más hizo en favor del cristianismo y decía «el que no trabaja que no coma».

Valiéndose de símiles y ejemplos para aclarar los conceptos de su pensamiento, dijo cómo tenía él clasificada a la sociedad humana que es comparable al edificio de una iglesia, donde se encuentran unas columnas que sostienen la techumbre y sobre ésta se eleva la cúspide donde se destaca la torre; las columnas—dice—representan la clase obrera, la techumbre es la clase media, en la torre, está... «su majestad el dinero», y agrega, contribuyamos y cooperemos todos al sostenimiento de esas columnas, porque el día que estas se cansen de sostener el peso que sobre ellas gravita, se producirá estrepitoso derrumbamiento del edificio social y en aquel enorme montón de escombros las clases sociales se confundirán.

Aunque solapadamente expuesto, habla de las privaciones y sacrificios de la clase media, se ocupa de la triste situación de los colonos y aboga en defensa de la «Unión general de trabajadores». Canta un himno de alabanza a la justicia de Dios que es infinita, se expresa en términos de acendrado catolicismo como viva señal de que estaba hablando en un pueblo católico y manifiesta su opinión respecto del derecho de propiedad.

En su discurso, el señor Pérez Solís tiene períodos de gran calidez en la palabra, que le acreditan de fogoso orador y después de decir que siente mucho no disponer de una fuerza sobrehumana para hacer colocar de un lado a los que se encuentran satisfechos, del otro lado a los descontentos, y ver que sería muchísimo mayor el número de los segundos que el de los primeros; termina parodiando las palabras que Jesucristo dirigió a las mujeres de Jerusalén, cuando iba camino del Calvario: «No lloréis por mí, llorad por vosotros mismas; llorad por vuestros hijos».

Con este discurso dióse por terminado el mitin, que fué disuelto con el mayor orden.
Una coincidencia

Ya no es la primera vez que cuando el Sindicato celebra Junta general en su domicilio, tiene lugar un mitin popular en la Plaza Mayor, de esta villa. Parece así como que alguien tuviese interés en deslucir la obra social de unos y otros.
Nos consta saber que desde mucho tiempo antes de que se anunciase el mitin, el Sindicato tenía el propósito de celebrar Junta general de labradores para ver la manera de facilitar a los obreros pan más barato del precio a que se cotiza en plaza, y el pasado domingo por la tarde celebró sesión dicha entidad, habiendo omado el acuerdo que ha puesto a la vista del público en un encerrado al día siguiente, y dice así:

«Los labradores de Villada a propuesta del Sindicato han acordado desde hoy fijar en 70 céntimos el precio del pan, pagando el patrono la diferencia del precio en dos panes de kilo por cada obrero agrícola.»

En la sesión de este día hubo bastante concurrencia y animación, habiendo reingresado algunos socios que habían dejado de pertenecer.
Un bando
El alcalde de esta villa ha hecho imprimir con letras de caracteres gruesos un bando contra la blasfemia y canciones obscenas o insultantes que puedan causar alarma u ofender a personas de la localidad o forasteras que concurren a esta villa.

de 5 a 15 y según la importancia de Tribunales de Justicia, si llegasen a constituir actos delictivos definidos en el Código penal.

VIDALEMAN
27-IV-920.

TENEMOS DERECHO

Es una tiranía llevada al último extremo la intromisión del caciquismo en nuestras campañas. Pretender que todo un pueblo esté sometido al cacique es la locura más grande que se conoce.

Pero dentro del caciquismo que padece la nación española lo hay de diversas clases y tendencias.

Caciquismo sufre Valladolid, pero los que no piensan ni opinan como el cacique máximo gozan de amplia libertad para exteriorizar su criterio y los periódicos no sometidos al cacique disfrutan de ancho campo de acción para combatir lo que ellos creen es una plaga social de funestos resultados para los pueblos.

En Palencia, el caciquismo no es tolerante, no consiente el disfrute de la libertad política, no se aviene a ser objeto de crítica, emplea todos los resortes para destruir a los ciudadanos conscientes y les amenaza con privarles del oxígeno para poder vivir.

No cabe la menor duda que la ignorancia y la timidez de muchas gentes son las causas por las cuales suceden estas vergüenzas en pleno siglo XX.

Cuando la cultura se extiende y el espíritu de ciudadanía surja esplendoroso, entonces, desgraciado del caciquismo y de todos sus cortesanos.

Y mientras llega ese día, nosotros continuaremos levantando la bandera anticaciquil, porque tenemos perfectísimo derecho a ello y porque no estamos dispuestos a consentir que se nos niegue ese derecho.

Notas deportivas

La carrera pedestre del domingo
Amable lector: dispensa la tabarra de este cronista que te va a dormir con su prosa, tal vez a los jóvenes deportistas les despierte del sueño en que yacen.

¡Vaya un día para carreras! Sol espléndido, buen tiempo, pocos corredores y menos público; parece más bien que la carrera va a celebrarse en «familia». Atado a unos árboles un gran cartel de la Sección Deportiva de los Exploradores, a un lado una mesa, cuatro sillas y un jurado más aburrido que una «ostra». ¿Dónde están los corredores? ¡Desolación! Apesar de haber anunciado los exploradores que la carrera es de inscripción libre, sólo veo alineados cinco corredores, (hay foto para justificar) cuatro son exploradores, entre los que se encuentra el campeón Baldajos, el otro es un semicorredor, que corre bien, pero es «mixto», lleva jersey de la «F. B.», y prendida la insignia de los Exploradores. ¿Cómo corre usted? le hemos preguntado. Yo fuera de concurso. Nos queda completamente dudosos; después vemos que su Sociedad ha recibido una nota energética del Consejo de los Exploradores, y por esto no corre en concurso con los mismos; ya quedamos un poco tranquilos. Veamos el jurado; todos exploradores, y el vicepresidente de la «F. B.». Otra vez nos extraña lo que vemos. El corredor de la «F. B.» por el agravio recibido con la nota del Consejo de Exploradores, no corre en concurso y el vicepresidente sin embargo representa en el Jurado a la «F. B.». Una copa de plata al que describe este «geroglífico».

Una..., dos..., tres; ya han salido los cinco corredores; son seguidos por varios ciclistas; a los 28 minutos entra en la meta Dario Baldajos, que cubrió el recorrido de los 8 kilómetros admirablemente, y con dos minutos de diferencia cada uno, entran Clemente Carbajal y Neira fuera de concurso; los otros dos corredores han quedado para el «arrastre». Los premios son dos, que serán para Baldajos y Carbajal.

Para terminar, la carrera resultó muy sosa, pues a pesar de tener los exploradores bastantes pedestristas, sólo corrieron cuatro, y todos sabíamos que corriendo

Baldajos, para él sería el primer premio. La «F. B.» no presentó corredores; la «Peña Sportiva» tampoco y aficionados no salió nadie. Total, quedamos más aburridos que si hubiéramos presenciado una sesión del Ayuntamiento.

Próximamente la «Peña Sportiva» celebrará una gran carrera ciclista, cuyo recorrido es Valladolid-Palencia. Los premios son una artística copa de la Excelentísima señora viuda del conde de Garay y 50 pesetas en metálico.

HARLEY

Palencia 26-IV-1920.

La Casa de Socorro

SERVICIO PERMANENTE

Distribución de horas de servicio en la Sala de Socorro por los médicos y practicantes de la Beneficencia municipal:

Señores médicos

- Don Arturo Montes, de diez a once.
- Don José Ortega, de once a doce.
- Don Tomás Rodríguez, de doce a una.
- Don Agustín G. M. Cuenca, de tres a cuatro.
- Don Tomás del Mazo, de cuatro a cinco.
- Don Mariano Fernández, de cinco a seis.
- Don Antonio Guzmán, de seis a siete.

Señores practicantes

- Don Manuel Santa Cruz, de una a dos.
 - Don Serafín Lopez, de dos a tres.
- El servicio nocturno lo harán por semanas (cada médico una) y se procurará que durante la noche haya un sereno, exclusivamente para este servicio.

EL NUEVO CUARTEL

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica hoy la siguiente real orden:

Material de Ingenieros

Excmo. Sr.: Examinado el proyecto de cuartel para un regimiento de Caballería en Palencia, formulado por los comandantes de Ingenieros don José Díaz y López Montenegro y don Jerónimo Robredo y Martínez de Arbuló, que V. E. cursó a este Ministerio con escrito de 25 de Marzo próximo pasado, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobarlo, con las modificaciones de carácter técnico que oportunamente se dictarán por este Ministerio, y disponer que su presupuesto, importante 4.627.380 pesetas, después de introducidas las correspondientes rectificaciones (de las que 4.595.860 pesetas corresponden al presupuesto de contrata y 33.520 al complementario), sean cargo al crédito concedido por la ley de 29 de Junio de 1918 para edificaciones militares; debiendo ejecutarse las obras por contrata, mediante subasta de carácter local, y considerarlas comprendidas en el grupo «a» de la Real orden circular de 25 de Abril de 1902 (C. L. núm. 92), con cuarenta y ocho meses de duración. Es asimismo la voluntad de S. M. que, a fin de autorizar el gasto que exige la ejecución de este servicio y el anuncio de subasta subsiguiente, cumpliendo lo dispuesto en los artículos 57 y 67 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911 (C. L. número 128), se remita con la posible urgencia a este Departamento el correspondiente expediente de subasta, cuando esté en disposición de anunciarse ésta y antes de efectuarlo, al que se acompañará el proyecto original, si no hubiese sido cursado, con las copias reglamentarias, uniéndolo al mismo, sin cuyo requisito no podrá ejecutarse este servicio, informe del Ingeniero comandante de la plaza de Burgos, en el que se haga constar queda garantido el abastecimiento de aguas necesario para el cuartel y un ejemplar de las instrucciones para el empleo del cemento armado, redactadas por el Coronel Director del Laboratorio del Material de Ingenieros y aprobadas por Real orden circular de 14 de Febrero de 1902, las que se consideran formando parte del pliego de condiciones facultativas del proyecto que se aprueba.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 22 de Abril de 1920.

VILLALBA

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

Repase su colección

Unas cuantas líneas nos dedica ayer el propietario de «El Diario Palentino», y aún cuando en ellas se destila un odio y una pasión tan propias de ese periódico que merecieron una réplica extensa, no basta con recordarle que todo eso de libelos, de fieras y frases por el estilo, toda la serie de exabruptos, todo un compendio de groserías o insultos, lo encontrará ese niño en la colección de su publicación.

Fué ella la que en diversas ocasiones ha descendido al terreno mezquino y vil de la injuria.

Sin respeto para sus lectores ni para el pudor público estampó «El Diario Palentino» ofensas y ataques personales, vertiendo en sus columnas tanto veneno que no recordamos existiera en provincias hojas volanderas que se atreviesen a hacer otro tanto, si quiera por el bien parecer.

Contra lo que cree el propietario de «El Diario» y sus patrocinadores políticos, la opinión pública personificada en los numerosos lectores que tiene EL DÍA, asiente a nuestras campañas honradamente sentidas, y censura en cambio las apasionadas y faltas de toda lógica del periódico protegido y amparado por el diputado a Cortes por la capital.

Y cónstele que EL DÍA no ha de sentir en lo más mínimo que se le moleste, pues contando con medios de defensa que dan crédito y solidez a nuestra actitud, sería demasiado inocente no sincerarse con el público y aguantar las insidiosas alusiones de que se nos viene haciendo objeto.

Combatiremos, pues, la política del señor Calderón en todo aquello que merezca repulsa, y saldremos al paso de los desplantes de su favorecido periódico, por que otra cosa significaría miedo y falta de dignidad, y EL DÍA DE PALENCIA, que no tiene más que un propietario, cuya conducta noble y desinteresada es bien conocida desde hace largos años en la provincia de Palencia y fuera de ella, no está en el caso de acobardarse ante las intemperancias caciquiles.

Si la opinión no estuviera con nosotros nos hubiera abandonado hace tiempo y en ese caso, como EL DÍA carece de subvenciones y del favor del público, hubiera tenido que sucumbir; pero afortunadamente no es así, gracias a Dios.

Los suscriptores, cada vez más numerosos, de nuestro periódico, nos están diciendo que así se procede, con energía y con imparcialidad, y es esta la mejor satisfacción que podemos recibir en la vida periodística.

Sépanlo así nuestros adversarios y sepan también que la gran masa de opinión que está con EL DÍA es la que patrocina nuestra campaña contra un político desleal, altivo y carente de méritos y contra una publicación que desciende al insulto y a la injuria.

Y nada más.

LAS CORTES

Madrid, 27, 9 n.

SENADO

Preside el señor Sánchez de Toca. Después de varios ruegos sin interés se entra en el

Orden del día

Se autoriza a la Junta de obras del puerto de Vigo para emitir un empréstito de cien millones de pesetas.

El señor Moral solicita que se cuente el número de senadores.

Se promueve un escándalo por entender la Cámara que hay número suficiente. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley sobre casas baratas.

Por 209 votos contra uno del señor Gullón se autoriza al Gobierno para modificar el arancel vigente de los honorarios que devengan los registradores de la Propiedad.

Se aprueba definitivamente el dictamen sobre el presupuesto.

En sesión secreta se tomó el acuerdo

de conceder 500 pesetas mensuales a cada senador para gastos de franquicia. Y se levantó la sesión.

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra. Los señores Tejero, Poza y Delgado Barreto formulan distintos ruegos.

El señor Dato interviene en la interpección del señor Frías sobre el derecho foral.

Se suspende esta discusión.

Orden del día

Empieza a discutirse el dictamen de la Comisión mixta de presupuestos.

El señor Prieto protesta largamente de las modificaciones introducidas por el ministerio de la Guerra.

Aboga por que se promueva un debate político.

Se aprueba el dictamen de la Comisión.

El señor Prieto dirige varias preguntas de interés político, a los señores Villanueva, Alba y Romanones. Estos contestan al diputado socialista de una manera ambigua.

El señor Dato se muestra partidario de la unión de los conservadores. Afirma que es la hora de las derechas.

El señor Goicoechea asegura que el país acogerá con carcajadas el debate político que ha producido el señor Prieto.

Interviene el señor La Cierva.

Se felicita del debate y cree indispensable la formación de un Gobierno fuerte, debiendo éste ser conservador.

Vuelven a intervenir los señores Goicoechea, Romanones, Dato y Besteiro.

El señor Lerroux dice que todos los que han hablado están impacientes por gobernar.

Creo que en el campo liberal hay una esperanza representada por don Melquiades Alvarez. Quién sabe—añade—si llegará un momento en que tenga que interponerme entre la anarquía y vuestra impotencia y con la República ser la salvación de España!

Se levanta seguidamente la sesión.

Asamblea católico-agraria

Esta mañana ha dado comienzo en el Palacio Episcopal, la Asamblea de la Federación católico-agraria.

Asisten representantes de numerosos Sindicatos.

La sesión de hoy fué muy laboriosa, por los múltiples asuntos tratados.

Mañana a las diez disertarán sobre temas sociales los propagandistas de la Confederación, señores Mosquera y Alario.

Enviamos un cordial saludo de bienvenida a los representantes de la acción social católico-agraria.

TEATRO PRINCIPAL

En cuarta función de abono representó ayer martes, a las siete de la tarde, la compañía de Villagómez, la comedia en tres actos y en prosa original de André Roivoire y Lucien Bernard, traducida al castellano por Antonio Palomero, titulada «El amigo Teddy».

Esta obra, que no era conocida por nuestro público, gustó muchísimo. Aún cuando adolece de grandes defectos quizá porque no fué compuesta para representarse en nuestro país, tiene indiscutibles méritos literarios, rasgos ingeniosos, intrínge y delicada trama, que avaloran grandemente la composición.

El raro contraste que hay entre nuestras costumbres y las que observamos en «Teddy», el principal personaje de la obra, dan a ésta una fuerte tonalidad de gracia y «buen gusto».

En este papel de americano estuvo admirable Villagómez, el cual recibió cariñosos y nutridos aplausos.

Muy bien la señora Molgosa y todas y todos los que tomaron parte en la interpretación de la obra.

Por la noche, en función popular, pusieron en escena el drama de Rusiñol, titulado «El místico».

El ser esta obra conocidísima de nuestro público, nos excusa el hablar de ella.

Nada nuevo podría decir este modestísimo cronista del magnífico drama del ilustre don Santiago Rusiñol, inmortalizado por la obra representada anoche.

Villagómez, en su papel de el padre Ramón, gustó muchísimo, obteniendo un ruidoso triunfo.

Admirable la primera actriz señora Molgosa y lo mismo las señoras Rustani y Torres y la señorita Martínez.

Afortunadísimos los señores Rodrigo, Dafaucé, Rossi, Picazo, Cantalpie, La Riva y Torres.

El decorado, como siempre, muy bonito, y, el de la primera obra excelente y de mucho gusto.

VAICTORI

De propaganda social

Es altamente digno del mayor elogio el rasgo altruista de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España y de la más calurosa felicitación los protagonistas del hecho que nos ocupa señores Santos Baamonde, subje de la Estación de Monforte y Fr. Patricio Espinosa, síndico de los franciscanos de Lugo, que dieron notables conferencias en el Teatro principal de Monforte en el pasado mes de Octubre.

De dicho acto se publicó un folleto, del cual nos hemos ocupado; encierra tan sólidos fundamentos sociales y económicos el referido folleto que el Consejo superior de la Compañía acordó por unanimidad costear cinco mil ejemplares para darlos gratis a los empleados y obreros.

Boletín religioso

Santos de mañana San Pedro de Verona y San Paulino.

Boletín local

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Inés Martínez Castillejo, hija de Manuel y Justina, P. Sta. Marina, 16; Julia Delgado Vaiverde, de Guillermo y Petra, Rizarzuela, 9; Millán Mana Campos, de Teófilo y Librada, Id. 23.

Matrimonio.— Fermín González, de Pina, de 24 años, con María Anunciación Sánchez, de Pina, de 24.

EL DÍA DE PALENCIA ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

INDIGESTIÓN-DILATACIÓN JAQUECA INSOMNIO



Para los que sufren del estómago, las horas de tranquilidad de las comidas les resultan angustiosas.

Las mesas más incitantes, los platos más delicados les evocan en el acto los sufrimientos por los que van a pasar.

Saben que no escapan a las pesadeces, dilataciones, indigestiones, jaquecas e insomnios que serán su resultado.

Sepan pues que el buen funcionamiento del estómago, puede restablecerse con Píldoras Pink.

Los desórdenes que son causa de su martirio, son signo evidente del empobrecimiento de la sangre y del debilitamiento del sistema nervioso.

Y las Píldoras Pink los disipan porque con cada dosis dan sangre y oxigenan los nervios y estimulan energicamente el apetito y las funciones orgánicas digestivas.

Si tienen el estómago perezoso, caprichoso ó cansado, no tarden en seguir la cura de Píldoras Pnk, y entonces podrán entregarse sin miedo a las satisfacciones de una buena mesa.

PÍLDORAS PINK



Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, si pesetas livar enteramente una aliqueta indicando que desea tener un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Noticias

Con gusto hacemos constar, para satisfacción de los funcionarios de esta Delegación de Hacienda, que en el artículo del lunes respecto al caciquismo, no nos referíamos a dicho centro oficial al decir que en la resolución de asuntos de la competencia de la administración del Estado se tenía en cuenta si el interesado era o no amigo del diputado por la capital.

El Ayuntamiento de Monzón anuncia vacante la plaza de guarda municipal mulatero, con 940 pesetas anuales.

Se puede solicitar en el término de 10 días.

Sombreros para Señora

Atendiendo a numerosas señoras de Palencia, a quienes no fué posible adquirir los preciosos modelos de verano que presentó la acreditada modista doña Martina Albo en su última visita a esta plaza, volverá muy en breve con nuevo y aun más valioso surtido.

Ha ingresado en la cárcel José Rodríguez Rodríguez, de 51 años, soltero, sin domicilio, natural de Valladolid, autor del robo de un mantón en la calle del Trompadero.

Esta tarde han pasado por Venta de Baños, en el rápido de Madrid a Irún, el Cardenal Primado y el Cardenal de Sevilla señor Almaráz, con dirección a Roma. Deseamos a los ilustres purpurados un feliz viaje.

Seguro de cosechas contra el pedrisco.—«La Agrícola Española» es la Sociedad que cuenta con más cartera y más capital asegurado contra los efectos del pedrisco en las cosechas. Su larga experiencia y las numerosas estadísticas que lleva reunidas, acompañadas de la gran difusión del seguro que tiene en España, le permite poder establecer primas ajustadas a la realidad del riesgo que se corre. Si a algún agricultor de la comarca le conviniere asegurar sus cosechas es conveniente pida detalles, antes de efectuarlo, al representante en la localidad o directamente a «La Agrícola Española», Rambla de San José, 32, Barcelona. El asegurado ha de percibir siempre la totalidad de los daños sufridos y no estar a la eventualidad de indemnizarse en parte, como ocurre con otras Sociedades.

Por el Juzgado de Cervera se cita a María Rabanal para que el 12 de Mayo comparezca en la Audiencia en concepto de testigo, a declarar en la vista de la causa que por estafa se ha seguido a Antonio Isla.

El cemento portland marca «CÓRDOBA» no tiene rival. Véase el análisis oficial que está siempre de manifiesto en el sitio de venta.—Mayor pral., 181 al 185; Filemón Valles del Río, único depositario.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid -- Provincias -- Extranjero

CRISIS TOTAL

(Servicio especial de nuestra agencia "Prensa Asociada.")

Noticias políticas

Madrid, 28

Llegada del Rey

A las 9,15, en el expreso de Andalucía, ha regresado de Sevilla S. M. el Rey.

Se encontraban en los andenes de la estación del Mediodía el Gobierno en pleno, las autoridades, jefes de grupos parlamentarios monárquicos, altos palatinos y senadores y diputados.

Los periodistas preguntaron al presidente del Consejo si hoy se plantearía la crisis, a lo cual contestó que no podía decir nada antes de hablar con el Monarca.

Don Alfonso, al descender del coche, se puso al habla con el presidente, citándole a Palacio a las diez y media.

Un decreto

A las diez estuvo en el regio alcazar el ministro de Gracia y Justicia.

Sometió a la firma de S. M. un decreto.

Al salir dijo a los representantes de la Prensa que hoy sería un día de gran movimiento en Palacio.

El presidente

A las diez y media en punto llegó a la Plaza de Oriente el señor Allendesalazar.

Una hora permaneció en la cámara regia.

Planteamiento de la crisis

Preguntado el presidente si había alguna novedad, nos dijo que acababa de plantear al Rey la crisis total.

Don Alfonso ha aceptado la dimisión de todo el Gobierno y me ha rogado que continuemos en nuestros puestos hasta que se resuelva la crisis.

Habrán consultas

El Monarca ha aplazado hasta mañana el comienzo de las consultas.

Se debe esta determinación a la estancia en Madrid del general Joffre.

Vendrá Maura?

Es creencia casi general que el nuevo Gobierno que se constituya estará presidido por don Antonio Maura.

Leyes sancionadas

El Rey ha sancionado varias leyes entre ellas la de Presupuestos.

Las sesiones de Cortes

En el Congreso y en el Senado se leyeron esta tarde las respectivas comunicaciones dando cuenta de la crisis.

Comentarios de la prensa

Los periódicos de esta mañana se ocupan del debate político surgido ayer en el Congreso, censurando, la mayoría de ellos, el proceder de los liberales, especialmente de Alba, al pedir el Poder.

Cuando se resolverá la crisis

Es casi seguro que la crisis no quede resuelta hasta después del domingo.

La conferencia de Maura

La expectación por oír la conferencia que dará hoy el señor Maura en el teatro del Centro, es enorme,

habiendo aumentado el interés por el planteamiento de la crisis.

Se han agotado todas las localidades y ha habido precisión de despachar algunos centenares más para satisfacer los millares de pedidos hechos desde todas las provincias.

Asegúrase que don Antonio definirá concretamente las actitudes de las derechas políticas ante la crisis planteada y pedirá al Poder para un Gobierno fuerte con una orientación.

El mariscal Joffre

A las doce estuvo en Palacio el mariscal Joffre a cumplimentar al Rey.

Le entregó la Medalla militar, con la cual le condecora el Gobierno francés.

A la una se celebró en la Embajada francesa el anunciado banquete, a cuyo acto acudieron personalidades políticas y militares y el jefe del Gobierno.

El mariscal tuvo frases de elogio para España.

En Barcelona

Se están realizando preparativos en las habitaciones del consulado francés, donde se hospedará el mariscal Joffre.

El partido conservador no existe

Un diputado conservador muy adicto al señor Dato, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Creo sinceramente como todos los conservadores serios, que la única solución de la crisis es la de encargarse el señor Maura, quien contará con el apoyo de los datistas, excepto los elementos revoltosos.

El señor Dato no puede subir con los conservadores, porque el partido conservador no existe.

Quedó deshecho en junio y por otra parte carece de programa.

El señor Maura puede gobernar con los datistas, mauristas y ciervistas.

Hay que formar un partido conservador y la única forma es la de que recoja el señor Maura todas las fuerzas conservadoras.

El señor Sánchez Guerra nada puede influir con el señor Dato, pues en la última conferencia que éste celebró con el señor Maura quedó ultimada la unión.

A primera hora de la tarde recibimos un despacho urgente de nuestra acreditada agencia de información, participándonos la crisis.

Sin pérdida de momento dimos a conocer tan importante noticia al público por medio de la pizarra, desfilando por esta redacción numerosas personas, deseosas de conocer nuevos detalles sobre la situación política.

EL DIA DE PALENCIA, que no repara en gastos y sacrificios para satisfacer la natural curiosidad del público, ha logrado esta tarde un completo éxito de información, como lo logra siempre que se trata de asuntos sensacionales como el suceso a que se refiere el despacho telefónico a que aludimos.

El resto de la información lo hemos recibido mediante conferencias telefónicas de última hora.

No publicamos los comentarios sobre la solución de la crisis, porque es aventurado cuanto se diga acerca del futuro Gobierno.

Lo único que tiene visos de verosimilitud es que don Antonio Maura será presidente.

Al menos, coinciden en esta opinión caracterizados personajes políticos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 26	Día 27
4 por 100 interior contado	73'50	72'20
Id. id. a fin de mes	73'40	72'45
Id. id. a fin próximo	00'00	00'00
5 por 100 amortizable	96'00	96'00
Id. id. nuevo	95'60	96'00
4 por 100 amortizable	87'25	87'50
Id. id. interior (nuevo)	73'40	72'60
Banco de España	533'00	528'00
Compañía de Tabacos	000'00	290'00
Banco Hispano Americano	297'00	000'00
Exterior 4 por 100 oro	84'15	84'25
Cls. Banco Hipotecario al 4	97'20	97'25
Banco del Río de la Plata	383'00	381'00
Id. Ordinarias	00'00	50'75
Id. Obligaciones sin cupón	83'00	00'00
Paris	35'40	34'75
Londres	22'00	22'59

De interés para la Industria y Comercio

Preocupándose de uno de los problemas que hoy revisten excepcional importancia para el Comercio y la Industria, he firmado un contrato con la casa constructora de los acreditadísimos auto-camiones marca Berna, el que me permite entregar inmediatamente en el tipo de cinco toneladas cualquier pedido que se me confie. Para mayor facilidad de mis clientes tengo en mi exposición de Valladolid, pudiendo facilitar cuantos informes se estimen necesarios en mis Garages Centrales de Valladolid y Palencia.—Guillermo del Paso.

Si quiere verse bella,

elegante y distinguida, retrátese al instante en la fotografía de

E. BALLEÑILLA

(SUCESOR DE ALONSO)

Galería montada con los últimos

Casa especial en ampliaciones.

Don Sancho, 11.—Hay ascensor

Dinamo

De tres caballos, corriente continua a 110 voltios, completa, con cuadro de distribución, muy buena. Vendo barata. Casimiro Gómez Prieto; Aguilar de Campo (Palencia).

Cachicán

Se necesita que esté práctico en las operaciones del viñedo; dirigirse a don Demetrio Casañé.

Cocinera

Se necesita que sepa su obligación con buenos informes; informarse en esta Administración.

EL DÍA DE PALENCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID. desde donde se remiten folletos á quien los pida

Gran Sombrerería y Camisería

NOVEDADES PARA CABALLERO Y SEÑORA

Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

Artículos para Caballero

- Sombrerería—Gorras—Boinas.
- Camisería—Cuellos—Puños.
- Corbatería—Guantes—Calcetines.
- Pañolería—Bufandas de seda.
- Billeteros—Carteras—Pitilleras.
- Máquinas y hojas de afeitar Gillette.
- Gemelos—Indispensables—Chatelains.
- Estuches para regalo—Figuras de arte.
- Bastones—Paraguas, etc., etc.

Artículos para Señora

- Sombreros y Gorras.
- Guantes—Pañolería.
- Carteras—Bolsillos.
- Paraguas, etc., etc.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

- Calzos y bujes de ALAEJOS
- Norias de ALAEJOS
- Arados de ALAEJOS
- Prensas de ALAEJOS
- Trilladoras de ALAEJOS
- Aventadoras de ALAEJOS
- EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

Por el inspector de vigilancia se ha ordenado que la fuerza de Seguridad evite los escándalos que varios golfos producen en las inmediaciones de la estación del Norte.

En Palenzuela, a consecuencia del caciquismo idóneo, ha surgido una colisión entre los jóvenes del pueblo, que están divididos en dos bandos.

Se encontraban en la taberna de Eustaquio Valderas seis mozos, una de las pasadas noches, y llegaron treinta del otro bando, trabándose pelea, de la que resultaron varios contusos, y heridos de alguna gravedad Matías María, Víctor Gallardo y Joaquín y Eustaquio Arribas. El Juzgado municipal instruye diligencias.

SEÑORAS

Para la próxima temporada estamos recibiendo preciosidades en vestiditos, gorros, gorras, sombreritos, faldones, etc. «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191. «EL IRIS» (Suctisal), Don Sancho, 1 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

La guardia civil de Fuentes ha denunciado al vecino de Autillo de Campos Valeriano Cea, por dar cuenta de un robo supuesto con el fin de librarse del pago de unas deudas que tenía contraídas con casas comerciales.

En esta Central de Teléfonos se hallan detenidos, por no encontrar a los destinatarios, los despachos siguientes:

- De Santander, Manuel Santa María, Teatro Principal.
- De Valladolid, Segunda Diez, Mantería, 18.
- De Idem, José Antonio Agreda, Hotel Samaria.
- De Coruña, Argüelles, Lista teléfonos.
- De Bilbao, Marcelino Gaitia, ídem.
- De Vich, Guillermo Wenceslao, Coronel de la Zona.
- De Coruña, José Alonso, Sombrerería, 1, 5.
- De Madrid, rectificación.
- De id., Gloria Muñoz, Hotel Oriente.
- De Sevilla, Sra. Zalude.

COMPRO Y VENDO

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras. Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

Se anuncia vacante la plaza de depositario de fondos municipales de San Salvador de Cantamuga, pudiendo solicitarse en término de 15 días.

El 9 de Mayo se celebrará en el Ayuntamiento de Frechilla el concurso para contratar el servicio de recaudación del impuesto general de utilidades.

A Rosita, la nieta de D. Justo, la relucen los dientes que da gusto. En cambio, Inés, la hija de Lecea, tiene una dentadura sucia y fea. Contrastes son tan solo, de usar o no Licor del Polo.

A las señoras

La modista de sombreros Modesta Delgado, de Burgos, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que estará en esta con los modelos de sombreros los días 30 del corriente y 1.º de Mayo.—HOTEL SAMARIA.

PARA CABALLERO

Está recibiendo lo más nuevo en corbatas, camisas, tirantes, ligas, cuellos, puños, calcetines algodón, hilo y seda, negros y color. Gran surtido en paraguas, bastones y quitasoles.—Manuel Polo.—Mayor pral., 91.

Dres. ALVARADO y ALVAEZ OCULISTAS

Donde se atiende a los enfermos de los ojos.

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid

LA PRIMAVERA

Para disminuir gastos y preocupaciones

debería tener presente cada madre: que la HARINA LACTEADA NESTLÉ no exige más que agua para su preparación y una cocción de 3 minutos que evita el empleo de la leche fresca, adulterada las más de las veces, y que se encuentra en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos. Haced un ensayo seguidamente y pedid muestra y folleto á la Agencia Nestlé Sevilla.

Visite usted

el nuevo establecimiento de Drogas, Productos Químicos y Farmacéuticos, Especialidades, Aguas Minerales, Ortopedia, Perfumería, Productos para las Artes e Industrias, etc., etc., que la

Unión Farmacéutica Regional

ha inaugurado en Palencia bajo la razón social de

ESPEGEL, RIVAS Y COMPAÑIA

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

PARISIEN 1.^a

Sigue en lo alto de su fama conquistada en 30 años de lucha con relojes de fama; nadie puede derribarle porque no hay mejor reloj por igual precio.



Parisién 1.^a es el reloj más conocido del obrero y de todo el que guste de un reloj fuerte y barato.

En níquel con caja hermética a prueba de polvo, máquina extra con diez rubles a 30, 35 y 40 pesetas.

2 años de garantía

Enviamos por correo y ferrocarril a todas partes de España.

Bazar Parisièn de Ambrosio Pérez
VALLADOLID

La enfermedad vence al más robusto!

Gota
Dolores
Reumatismos
Artritis
Mala circulación
Enfermedades de la piel



Llagas en las piernas
Varices - Flebitis

Cuando la sangre viciada, cargada de desperdicios, de virus, de humores, arrastra todos esos elementos morbosos y los lleva a las venas, a las arterias ó a las articulaciones, aparecen las enfermedades indicadas aquí. Si no se efectúa, rápida y energicamente, la necesaria defensa para salvar el organismo atacado la enfermedad vencerá en seguida a la persona más robusta. Por consiguiente, y sin dilación, hay que limpiar y purificar esa sangre, devolviéndole la riqueza que tenía. Así, pues, hay que emprender inmediatamente la cura del

DEPURATIVO RICHELET

ese potente purificador y regenerador de la sangre, bajo cuya influencia, la sangre, limpia de impureza se transforma pronto en una sangre rica, pura, y, en cierto modo, rejuvenecida.

Es indispensable, en concepto preventivo, efectuar, por lo menos, dos curas cada año

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

CURA-CEPAS

Lo mejor para combatir el OIDIUM y MILDEW de la vid
Lo más seguro para destruir la ORUGA de los frutales
= EFICAZ Y BARATO =

Resultados sorprendentes han obtenido todos los viticultores que lo emplearon. Si queréis ser servidos con puntualidad, debéis hacer hoy vuestros encargos.

Para instrucciones, pedidos, etc., dirigirse al señor gerente comercial de CURA-CEPAS, calle Nueva, 14, Palencia.

Quinta Villa-Francisca

Grandes viveros de vid americana
POMPEYO, RAMOS. - VILLACIDALER (Palencia)

Visítad mis extensos plantíos y admirad el vigor y solidez de los árboles, el potente sistema radicular de los barbados y el grosor y longitud de las estacas y estijerablesaquillas de vivero.

Catálogo de clases y precios por correspondencia.

Atención

Queréis comprar camas, jergones, cómodas, mesas de comedor, mesillas, sillas y muebles usados? Visitad la prendería de Vicente Antón, calle Juan de Castilla número 9, Palencia.

"La Increíble"

Esta cura es la que más paga toda clase de muebles usados.

También vende máquinas de coser y bordar, armarios, cómodas, camas, lavabos, mesillas y sillas. Visitadla y os convenceréis.

Valentín Calderón, 4 (antes San Juan). - ALBERTO GOMEZ.

Se venden

Tres cabras de raza «Granadina», una con su cria. Menendez Pelayo, 20.

Venta

De una máquina de coser «Grizner», con mesa, pedal y demás accesorios propios de la misma, seminueva, en Población de Campos; Gumersindo Revuelta.

Bocoyes

Se vende una partida de bocoyes de roble, en condiciones para el transporte. También se venden cubas y pipas de diferentes cubidas; informarán, Muro, 8, Máximo Cisneros, Palencia.

Ama de cría

Con leche de dos meses, desea criar en su casa en Cervatos de la Cueza, Antonina Antón.

Se vende

una mula de 4 años y 4 de dor, de buen trabajo; para tratar con Tomás Tamayo, en Amusco.

Se venden

dos prensas de empaçar paja de diferente modelo; para verlas y tratar en Paredes de Nava, Evaristo Herrero.

Se vende

Una tartana en buen uso con arcos, para una caballería; para tratar con Cándido Ruiz, en Frómista.

Ama de cría

Para casa de los padres, viuda, de 24 años, con leche de tres meses; para tratar con Leandra de la Gala, en Villota del Duque.

Báscula

de kilos y libras, se vende. En esta Administración informarán.

Se venden

2 machos burresños, uno de 4 años y otro de 5, un dedo sobre la marca. Se dan a prueba; Huertas, bajas, Emeterio Pisano.

Por ausencia

Se vende o traspasa taller de reparación de automóviles de Fernando Pascual, Juan de Castilla, 5 y 7.

Se venden

80 toneladas de carbón graso todo uno con gran cantidad de granado superior para fraguas e industrias; pueden tratar con su dueño Luis Fraile, en Cervera de Pisuerga.

Carbón en venta

Se venden 700 u 800 arrobas de carbón de eoinza en la finca titulada Pozo Novo; para tratar con su dueño Máximo Ibáñez, en Villotiña.

Se vende

madera de un taller de carretaría, rayos, pinas y dos vigas de olmo, una máquina de dar vuelta a los aros; para tratar con Mariano Saez, en Amayuelas de Abejo.

Guardas

Se necesitan para cuidar el campo de la Sociedad de Estradores de Palencia. Dirigirse al Sr. Presidente D. Cándido Fernández.

Se necesita

un oficial herrador en casa del veterinario de Frómista, Luciano Vázquez.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS

INSTALACIÓN MODELO - GARAJE - GIRO POSTAL - TELÉGRAFO

Pedid la Guía al Administrador.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 9 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Celón el 15 para Sanabria, Caracas, Puerto Cabello, La Guaira, Puerto Elías, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea Brasil Plata

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Coruña, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos, los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se ven fijar y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece el alojamiento más cómodo y trato amable, como la excelencia de su dilatado servicio.

Regresos de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

EL DIA DE PALENCIA

Tarifa de esquelas de defunción

Número	CENTÍMETROS	1. ^a plana	2. ^a o 3. ^a plana	4. ^a plana
		PESETAS	PESETAS	PESETAS
1	14 por 9	12	10	8
2	14 por 14	16	14	12
3	14 por 19	25	20	16
4	21 por 12	25	20	16
5	18 por 22	32	28	25
6	21 por 21	36	32	28
7	21 por 29	45	40	35
8	12 por 28	32	28	25
9	18 por 18	40	35	30
10	29 por 21	45	40	35
11	28 por 28	60	55	50
12	36 por 25	100	90	75
13	36 por 26	125	115	100
14	36 por 36	175	160	140
15	36 por 46	250	230	200

PAGO ADELANTADO

A los Sres. Suscriptores 20 por 100 de descuento

Se reciben encargos para 1.^a y 4.^a plana hasta las doce de la mañana y para 2.^a y 3.^a hasta las cuatro de la tarde en la Administración de este periódico, Mayor pral., 70.

Pastos

Se admite ganado de recría en los pastos del octo de Las Quintanillas (Soto de Cerrato); para tratar con Eleuterio Prádanos, en dicho pueblo.

Ama de cría

Desea criar en casa, de 20 años de edad, leche de un mes; Leonisa Mora, en Meneses de Campos

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez